Наша жизнь. Наша работа. Наш Профсоюз

28 апреля в Днепропетровске состоится VI Съезд Профсоюза металлургов и горняков Украины. Это событие, важнейшее в жизни ПМГУ, завершает период отчетов и выборов в профгруппах, цеховых и первичных организациях профсоюза, дает возможность оценить, насколько нам удалось реализовать планы, намеченные предыдущим Съездом, поставить новые задачи и обозначить пути их решения.
В ходе отчетно-выборных собраний и конференций на предприятиях и в организациях ГМК поднимались вопросы обеспечения продуктивной занятости, повышения уровня заработной платы, сохранения льгот и гарантий коллективных договоров, улучшения условий труда и производственного быта, подводились итоги работы за минувшие пять лет.
Центральный комитет профсоюза в отчетном периоде работал в соответствии с Программой действий ПМГУ на 2010-2015 годы, утвержденной V съездом Профсоюза.

Социально-экономическая защита
Отчетному периоду (2010-2015 гг.) предшествовал экономический кризис 2008-2009 годов, поэтому основные усилия предприятий были направлены на восстановление докризисного уровня производства, поддержание и повышение покупательной способности заработной платы, возобновление действия социальных норм коллективных договоров, приостановленных на период кризиса.

Действия ЦК ПМГУ направлялись на решение проблем как горно-металлургического комплекса в целом, так и его отдельных предприятий. С этой целью Центральный комитет неоднократно обращался к Президенту Украины, в Кабинет Министров Украины, к депутатам Верховной Рады, к другим органам власти, собственникам предприятий. 

Ставились вопросы необходимости разработки долгосрочной государственной целевой научно-технической программы развития и реформирования горно-металлургического комплекса Украины, совершенствования действующего налогового законодательства, возмещения НДС, развития рынка внутреннего потребления продукции ГМК, снижения цен на электроэнергию, железнодорожные грузоперевозки, преодоления кризисной ситуации на предприятиях Запорожской области, на ферросплавных предприятиях и др. 

Принимаемые меры способствовали росту объемов производства, который сохранялся до 2014 года. 

Однако полностью стабилизировать ситуацию не удалось, почти все предприятия оставались не рентабельными. Докризисный уровень производства достигнут не был. 

События 2013-2014 годов, война на востоке Украины стали причиной снижения объемов производства в 2014 году почти по всем видам продукции. Объем выплавки стали сократился на 17%. Это худший результат за последние 15 лет. В настоящее время положение дел на предприятиях отрасли крайне неустойчивое. 

В сложившейся ситуации наш Профсоюз поддерживает действия, направленные на мирное урегулирование конфликта на востоке страны. Это поднимет не только металлургическую отрасль, но и Украину в целом. 

Мы предлагали, и в дальнейшем будем настаивать на разработке и принятии правительством комплексной программы развития горно-металлургического комплекса, поддержке отдельных его предприятий, стимулировании развития внутреннего рынка потребления металлопродукции. 

Важным направлением работы ЦК ПМГУ явилось развитие отношений с Фондом государственного имущества, которые поддерживаются между нами уже в течение 12 лет. Их правовой основой все эти годы был и остается «Договор о взаимодействии и сотрудничестве», впервые подписанный в 2003 году. 

За период с 2010-го по апрель 2015 года представители ПМГУ приняли участие в 42 проверках 6 договоров купли-продажи на 6 предприятиях отрасли.

Разработаны и внесены ФГИУ социальные пакеты обязательств собственников для таких предприятий как КГОКОР, Николаевский глиноземный завод, «Углекомпозит», ЗАлК, Киевское предприятие «Изумруд».

Фондом госимущества учтены предложения ЦК относительно порядка участия профсоюзных представителей в проверках выполнения собственниками приватизационных обязательств в новой редакции «Порядка осуществления органами приватизации контроля за выполнением условий договоров купли-продажи объектов приватизации».

Одной из основных задач, поставленных V Съездом ПМГУ, было содействие продуктивной занятости членов Профсоюза. Центральный комитет, профкомы на местах участвовали в разработке государственных и региональных программ занятости, направленных на создание и сохранение рабочих мест, организацию обучения и переобучения кадров, повышение квалификации и переподготовку высвобождаемых работников, а также помощи гражданам, оказавшимся без работы. Конкретные меры в этих направлениях отражались в Отраслевом соглашении и коллективных договорах.

К сожалению, затянувшийся кризис, падение объемов производства, желание собственников оптимизировать расходы на персонал привели к снижению численности работников отрасли. За последние 5 лет численность персонала сократилась почти на 100 тысяч человек.

Отчетный период характеризуется активной оптимизацией численности персонала. Вслед за выводом непрофильных активов (промышленный аутсорсинг) в отчетном периоде стал внедряться аутстаффинг – взятие персонала «на прокат» у частных агентств занятости. Отсутствие законодательной базы регулирования этих процессов способствовало ущемлению социально-трудовых прав работников, массовым нарушениям законодательства. 

 Стремясь ограничить распространение заемного труда на предприятиях отрасли, ЦК добился включения в Отраслевое соглашение обязательства стороны собственника информировать профсоюзный комитет о привлечении более 10 работников других предприятий на условиях гражданско-правовых договоров. Наработки Профсоюза по упорядочению деятельности частных агентств занятости и ограничению применения заемного труда были учтены в новой редакции Закона Украины «О занятости населения». Закон, который вступил в силу с 1 января 2013 года, разрешает использование заемных работников на предприятии только тогда, когда это предусмотрено коллективным договором и при наличии согласия профсоюзной организации. Закон также содержит гарантии для заемных работников по заработной плате, режиму рабочего времени и времени отдыха, по социальному страхованию. Запрещено использование заемного труда на работах с вредными и особо вредными условиями труда, а также если в течение года на предприятии проводилось сокращение численности. Вступление Закона в силу поставило барьер нарушениям прав и интересов людей труда. 

Важнейшим приоритетом в работе ПМГУ была борьба за достойную заработную плату. Ежегодно Центральным комитетом вносятся предложения к проекту государственного бюджета по увеличению минимального размера заработной платы и установлению этого государственного норматива дифференцированно с учетом особенностей отдельных отраслей промышленности. Разработанная ЦК Методика расчета минимального стандарта оплаты труда легла с основу законопроекта, который инициируется для принятия Федерацией профсоюзов Украины. Центральным комитетом были продолжены работы по обучению профактива аргументации требований по росту заработной платы, расширению круга социальных гарантий на основе анализа деятельности предприятий, и в частности использования финансовой и другой статистической отчетности. 

В целом за отчетный период уровень средней заработной платы увеличился более чем в два раза на предприятиях, добывающих металлические руды, и на предприятиях черной и цветной металлургии; более чем в 1,8 раза – на предприятиях, производящих кокс и трубы.

Отраслевое соглашение

Значимым событием в жизни Профсоюза в отчетном периоде было заключение Отраслевого соглашения на 2011-2012 годы.

Коллективные переговоры были длительными и сложными, так как велись с десятью представителями собственников. Главным отличием ОС 2011-2012 годов от ранее действовавшего явилось то, что в нем удалось повысить стандарты оплаты труда. 

Минимальная тарифная ставка рабочего первого разряда с нормальными условиями труда установлена в размере не менее 105% минимальной заработной платы. Размер заработной платы неквалифицированного работника за полностью выполненную норму времени в нормальных условиях труда установлен на уровне не ниже фактического размера прожиточного минимума для работоспособных лиц. Установлен темп роста уровня средней заработной платы в размере не менее 18%. 

Сохранены нормы, касающиеся: 

– оплаты вынужденных простоев, имевших место не по вине работника, в размере 100% тарифной ставки установленного работнику разряда; 

– предоставления за счет средств предприятия дополнительных, сверх установленных законодательством, отпусков по семейным обстоятельствам;

– размера затрат на охрану труда не менее 0,6% от суммы реализованной продукции;

– размеров выплат при выходе на пенсию;

– отчислений профсоюзному комитету средств на культурно-массовую, физкультурную и оздоровительную работу в размере не менее 0,5% от ФОТ.

В дальнейшем анализ экономической ситуации в стране и уровня выполнения Отраслевого соглашения работодателями показал нецелесообразность выхода на новые коллективные переговоры. Добиться повышения социальных стандартов в условиях непрекращающегося кризиса было бы попросту невозможно. Более того, вызывало сомнение сохранение социальных стандартов даже на действующем уровне. В связи с этим постановлениями выборных органов Профсоюза были приняты решения о нецелесообразности инициирования коллективных переговоров по заключению Отраслевого соглашения на новый срок. Кроме того, вступивший в силу Закон «О социальном диалоге в Украине» дает право незначительному количеству работодателей, создав объединение, выступать стороной Отраслевого соглашения. В результате заключения такого соглашения его нормы будут распространяться на небольшое количество наемных работников предприятий ГМК. 

Решение этих проблем ЦК видит в изменении законодательства. 

Правовая и юридическая работа

Выполняя Программу действий ПМГУ до 2015 года, Центральный комитет проводил большую работу в части совершенствования действующего законодательства. За отчетный период Центральным комитетом рассмотрено около 80 законопроектов и других нормативных актов. К большинству предлагались дополнения и изменения. 

С целью усиления правовой защищенности членов Профсоюза в Профсоюзе действует правовая инспекция труда, которая насчитывает 36 человек, работающих на всех уровнях, начиная с аппарата ЦК до профкомов.

За отчетный период проведено более 4 тысяч проверок соблюдения трудового законодательства, выявлено более 9 тысяч нарушений, 104,5 тысячам работников оказана правовая помощь, в том числе путем представительства их интересов в судах.

Получило развитие консультирование членов Профсоюза по электронной почте, регулярными стали консультации юристов в средствах массовой информации, которые выпускают организации профсоюза («Ваше доверие», «Голос отраслевого профсоюза», «Под знаком руды и металла», «Донецкий сплав» и др.). 

Правовой инспекцией разрабатывались и направлялись в помощь профактиву методические рекомендации и разъяснения по применению отдельных норм законодательства.

Охрана труда и здоровья 

Реализация решений V Съезда в области охраны труда и здоровья трудящихся стала основой работы комиссии охраны труда и здоровья ЦК ПМГУ, технической инспекции труда. 

Работая совместно с Государственным комитетом Украины по надзору за охраной труда, Фондом социального страхования от несчастных случаев, руководителями предприятий, госинспекторами по условиям труда, удалось создать в отрасли тенденцию к снижению производственного травматизма.

Этому способствовало финансирование мероприятий по улучшению условий труда в размере 0,6% от реализации продукции. Суммы средств, направляемых на эти цели, в ряде случаев в 20 раз превышают законодательно определeнный размер (0,5% от фонда оплаты труда). 

Наряду с функцией контроля над состоянием охраны труда техническая инспекция труда Профсоюза оказывала практическую помощь профкомам в совершенствовании общественного контроля на предприятиях, а так же в обучении и повышении квалификации профсоюзного актива, особенно молодых работников.


Много внимания уделялось вопросу аттестации рабочих мест. Профсоюз принял активное участие во всеукраинской акции «Аттестацию рабочих мест – под контроль профсоюзов». Выработана жесткая позиция профсоюзных органов в осуществлении общественного контроля проведения аттестации, недопущения необоснованного сокращения льгот и компенсаций за работу во вредных и опасных условиях труда.

Благодаря настойчивой позиции Центрального комитета Профсоюза удалось снять с рассмотрения проект постановления Кабинета Министров Украины «Об утверждении перечней работ с вредными и тяжелыми условиями труда, на которых устанавливается повышенная оплата труда», так как в нем полностью отсутствовал перечень работ, относящийся к горно-металлургическому комплексу.

Продолжались работы по обеспечению безоплатной выдачи молока или других равноценных продуктов работникам, занятым на работах с вредными условиями труда. Актуальной остается тенденция формального расследования несчастных случаев и необоснованного обвинения пострадавших. Отстаивая права членов Профсоюза, по требованию технической инспекции труда Профсоюза ежегодно проводится около 20 перерасследований несчастных случаев с целью установления истинных причин и снятия необоснованного обвинения пострадавших. 

Продолжал свою работу созданный Центральным комитетом Профсоюза, в соответствии со статьей 24 Закона Украины «Об охране труда» и Отраслевым соглашением, Фонд охраны труда, который оказывает помощь предприятиям отрасли в обеспечении трудящихся качественной и сертифицированной спецодеждой, спецобувью и средствами индивидуальной защиты.

Центральный комитет выступил против законопроекта «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины по вопросам общеобязательного государственного социального страхования», которым предполагалось снизить выплаты семьям погибших почти в два раза и установить их фиксированный размер, независимо от степени риска, условий труда и заработной платы погибшего.

 В связи с принятием решения Госгорпромнадзора Украины о прекращении проведения специальных расследований и надзорных функций на территориях, которые не контролируются органами государственной власти Украины, президиум ЦК ПМГУ своим постановлением рекомендовал проводить расследование данных случаев комиссией, созданной согласно приказу по предприятию, в состав которой входит технический инспектор труда Профсоюза. Эта мера обеспечила недопущение скрытия и объективное расследование тяжелых и смертельных несчастных случаев, а также социальную защиту пострадавших и членов их семей.

Единая финансовая политика ПМГУ 

Работа в области профсоюзного бюджета и осуществление единой финансовой политики в ПМГУ направлялись на эффективное использование членских профсоюзных взносов, которые являются финансовой основой его деятельности. Первичные профсоюзные организации использовали материальные и денежные средства Профсоюза на защиту интересов и социальных гарантий трудящихся. 

Анализ исполнения сводного бюджета Профсоюза показывает, что в первичных организациях остается 80,1% членских профсоюзных взносов от вала собранных, на счет ЦК Профсоюза поступает 8,0% и в региональных комитетах остается 11,2%.

Выполнение решений  IV и V Съездов ПМГУ по увеличению отчислений членских профсоюзных взносов способствовало укреплению и пополнению областных комитетов квалифицированными кадрами.

Анализ расходования денежных средств по статьям сводного бюджета за отчетный период показывает, что расходы на учебу кадров и актива увеличились в 2,2 раза. 

Продолжалось накопление средств Фонда солидарности. Источником его формирования являлись отчисления от собранных членских профсоюзных взносов, а также доходы, полученные от депозитных вкладов. Сегодня по решению президиума часть средств фонда расходуется на оказание помощи пострадавшим в результате проведения антитеррористической операции на востоке Украины.

При заключении коллективных договоров особое внимание уделялось обязательству работодателей отчислять денежные средства на развитие культуры и спорта, и оздоровление трудящихся и их детей, что позволило увеличить расходы на эти цели более чем в 2 раза.

Гласность и информационное обеспечение

 Основанный в ноябре 2007 года журнал ПМГУ «Ваше доверие» по праву стал информационным вестником для широкого круга профсоюзных активистов. Кроме ежемесячных плановых выпусков журнала вышли в свет два спецвыпуска: к 20-летию ПМГУ (октябрь 2010 г.) и к слету профгрупоргов (апрель 2012 г.). Продолжалось издание журнала «Профспілка». 

С целью улучшения информационной работы в профсоюзных комитетах проведено два семинара, выпущено три методических пособия, в которых размещен обучающий материал от выпуска листовки до открытия своего сайта, приведены примеры из опыта информационной работы областных и Криворожского городского комитетов, профкомов «Азовстали», «АрселорМиттал Кривой Рог», Николаевского глиноземного завода, «Евраз ДМЗ им. Петровского».

В целях стимулирования гласности в первичных организациях разработано новое Положение о конкурсе «Информация. Знание. Действие». 

Систематически обновлялся и совершенствовался сайт ЦК, на котором размещается информация по всем направлениям работы ПМГУ, консультации по правовым и социально-экономическим вопросам. 
Продолжалось сотрудничество с телевидением. Были организованы новостные видеосюжеты, которые транслировались на различных телеканалах. Проводились пресс-конференции при участии членов президиума ЦК, представителей обкомов, горкома, профкомов первичных организаций. По инициативе ЦК проведено 11 пресс-конференций в центральных агентствах «Укринформ», «Интерфакс». 

В 2014 г. по инициативе Постоянной комиссии ЦК и Редколлегии подготовлен цикл материалов в журнале «Ваше доверие» о повседневной жизни, заботах и планах малочисленных первичных организаций ПМГУ, что способствовало укреплению авторитета и престижности профсоюзных лидеров, которые ведут свою работу на общественных началах. 

В январе 2015 г. стартовал проект «На трибуну VI Съезда ПМГУ», цель которого – предоставить возможность делегатам высказать свое мнение, свое видение проблем и путей их решения, поделиться своим опытом на страницах журнала «Ваше доверие». 

Молодежная политика, культурно-массовая и спортивная работа Главными направлениями молодежной политики ПМГУ стала защита экономических, трудовых и социальных прав 150 тысяч молодых работников и специалистов, привлечение молодежи для работы в отрасли, ее адаптация в трудовых коллективах, создание условий для профессионального и карьерного роста молодых людей.

Отраслевое соглашение и коллективные договоры предприятий содержат разделы «Работа с молодежью», в которых есть обязательства по финансированию мероприятий по работе с молодежью, трудоустройству выпускников учебных заведений, закреплению за молодыми трудящимися наставников из числа высококвалифицированных специалистов. 

Конкурсы профмастерства молодых рабочих, научно-производственные конференции специалистов и научных работников вышли за рамки одного предприятия и зачастую являются трудовым соперничеством между представителями молодежи в подотраслях, корпорациях и т.д.

Наряду с «производственной» составляющей молодежной политики развивается и другое направление – вовлечение молодежи в Профсоюз и подготовка достойного резерва профсоюзных кадров. 

Во всех цехкомах есть профактивисты, ответственные за работу с молодежью, а при профкомах молодежные комиссии.

Стали регулярными встречи с молодыми профактивистами. Ежегодно Днепропетровский, Донецкий, Харьковский областные и Криворожский городской комитеты ПМГУ проводили слеты молодых активистов. С молодежью встречались и на слетах профгрупоргов и предцехкомов.

По итогам данных встреч и благодаря активности молодежи в 2014 году состоялся первый Всеукраинский молодежный форум Профсоюза. На нем был избран Молодежный совет ПМГУ, в состав которого вошли 17 молодых лидеров, представляющие различные регионы Украины.

Также на данном форуме лучшие представители молодежи были впервые награждены новым нагрудным знаком Профсоюза – «Молодой лидер ПМГУ».

Учитывая, что омоложение трудовых коллективов происходит в основном за счет выпускников учебных заведений, этим организациям Профсоюза уделялось особое внимание. 

Центральный и территориальные комитеты Профсоюза учредили специальные стипендии для студентов, успешно сочетающих учебу с деятельностью в Профсоюзе. С выпускниками проводились занятия по профсоюзному строительству.

Молодежь активно участвовала в культурно-массовых мероприятиях, которые проводились как со стороны администраций предприятий, так и профсоюзных комитетов. В 2011 году состоялся второй отраслевой конкурс среди команд КВН предприятий и организаций ГМК Украины. В 2014 году был проведен третий Всеукраинский смотр цеховой художественной самодеятельности. 

С молодежной политикой ПМГУ неразрывно связаны мероприятия, которые организовывал Центральный физкультурно-спортивный клуб «Металлург», при поддержке членов Постоянной комиссии ЦК ПМГУ по работе с молодежью.

В течение отчетного периода проведено 5 Рабочих спартакиад металлургов и горняков Украины. 

Сборные команды ПМГУ ежегодно принимали участие во Всеукраинских межотраслевых Спартакиадах трудящихся промышленной сферы и транспорта. Сборная ПМГУ бессменно занимала I место в комплексном зачете. 

Традиционным стало проведение шахматных турниров памяти бывшего председателя ЦК ПМГУ А.С. Пожидаева. 

Результаты реализации молодежной политики ПМГУ за отчетный период характеризуют следующие цифры: среди работающих членов Профсоюза - 42% молодежи в возрасте до 35 лет, они возглавляют более 30% профгрупп, около 20% цеховых профорганизаций.

Внутрипрофсоюзная работа и уставная деятельность 

В 2012 году проведен II Всеукраинский слет профгрупоргов. Разработаны мероприятия и рекомендации по совершенствованию работы в профсоюзных группах. В 2014 подготовлен II Всеукраинский слет председателей цеховых комитетов ПМГУ, но в связи со сложившейся ситуацией его проведение было отменено. Несмотря на это, лучшие предцехкомы были отмечены наградами Профсоюза, а собранный опыт работы обобщен и будет рекомендован к распространению. 
Первичные организации Профсоюза принимали активное участие в акциях протеста: в 2010 году – против повышения цен на газ для населения; в 2011 году – против углубления кризисной ситуации на горно-металлургических предприятиях Запорожской области; в 2012 году – в акции «Профсоюзы против бедности», которая прошла в Киеве в Международный день борьбы с бедностью. В 2014 году представители ПМГУ приняли участие во Всеукраинской акции протеста профсоюзов против антисоциальной Программы действий правительства; в январе 2015 года поддержали требования работников угольной промышленности, участвуя в акции протеста под стенами Кабинета Министров Украины. 

Велось активное обучение профсоюзных кадров и актива. Утвержден методический совет ЦК ПМГУ, разработана система подготовки и переподготовки, в которую включено 12 категорий профактива. Система состоит из трех уровней, которые обеспечиваются: профкомами первичных организаций, территориальными комитетами и Центральным комитетом ПМГУ с использованием материально-технической базы учебно-методических центров профсоюзов.  Сформирована лекторская группа Центрального комитета Профсоюза, проводилось обучение ее членов на базе Днепропетровского ЗУМЦ. Разработаны тезисы лекций для лекторов школ профсоюзного актива по различным направлениям профсоюзной работы.

Центральным комитетом совместно с Глобальным объединением профсоюзов «IndustriAll» и французским профсоюзом «Форс Увриер» проведен цикл семинаров «Обучение обучающих». Каждый участник семинара получил сертификат, дающий право заниматься организацией профсоюзного обучения.

В отчетном периоде проведено 11 пленумов ЦК и 29 заседаний президиума. Проведено 10 Постоянно действующих совещаний председателей профсоюзных комитетов первичных организаций Профсоюза.

Организовывалось выполнение критических замечаний и предложений, высказанных делегатами V съезда и отчетной конференции ПМГУ. По ним были разработаны конкретные мероприятия, ход выполнения которых периодически рассматривался на заседаниях президиумов и пленумов ЦК. Из 32 мероприятий снято с контроля 28 (88%), 7 долгосрочных оставлены на контроле секретариата и Управлений ЦК.

В 2010 году Профсоюз металлургов и горняков Украины принят в Международную федерацию металлистов.

В 2014 году Профсоюз металлургов и горняков Украины вошел в состав Международной Евроазиатской федерации металлистов.

1 октября 2014 года открылся Учебно-методический центр Профсоюза металлургов и горняков Украины, на базе которого проводятся совещания, семинары, тренинги.  Новый учебно-методический центр станет отраслевой информационно-образовательной площадкой, где каждый профактивист сможет получить консультации, необходимые знания и методические рекомендации.
Центральный комитет Профсоюза металлургов и горняков Украины

